2 paskaita

ES, KINIJOS, LIETUVOS APŽVALGA

Pagrindiniai temos tikslai, esminiai momentai ir dalykai, kuriuos privalote išmokti —

1. žinoti bent dvi bėdas, kurios kamuoja Europos Sąjungos ekonomiką; 

2. žinoti bent dvi bėdas, kurios kamuoja Kinijos ekonomiką;

3. mokėti paaiškinti bent du Lietuvos ekonomikos iššūkius. 
1. Pagrindinės problemos, su kuriomis susiduria ES ekonomika

· Didelis nedarbas. Nuolatinis santykinai didelis nedarbo lygis Europos Sąjungoje turi daug įvairių paaiškinimų. Populiariausi — nepakankamai lanksti darbo rinka(t.y. pernelyg didelė darbuotojų apsauga) ir netinkama ekonominė politika;

· Bendros valiutos įdiegimas. 1999 metais ES pradėta diegi vieninga valiuta — euras. 2010 metais šia valiuta naudojosi 16 valstybių (Belgija, Vokietija, Airija, Graikija, Ispanija, Nyderlandai, Austrija, Portugalija, Prancūzija, Italija, Kipras, Liuksemburgas, Malta, Slovėnija, Slovakija, Suomija) iš 27 valstybių, kurios priklauso ES. 

Euro įvedimas kelia visą eilę problemų: 

(1) šalininkai įsitikinę dėl šios valiutos išskirtinės simbolinės reikšmės; 

(2) ji didina efektyvumą, nes mažina valiutų konvertavimo išlaidas ir naikina santykinius kainų skirtumus, kuriuos lemia valiutos kurso pokyčiai; 

(3) ji gali lemti kai kurias sąnaudas, nes visos valstybės, kurios yra įdiegusios eurą turi bendrą (t.y. vienodą) pinigų politiką, kurią vykdo Europos centrinis bankas. Problema — kaip tinkamai valdyti riziką, kad išsaugant finansinį stabilumą neretai skirtingų tikslų siekančiose rinkose. 

· Biudžeto deficito gilėjimas. Nors per praėjusį dešimtmetį biudžeto situacija gerėjo, tačiau krizė pakeitė proceso kryptį. Išlieka dideli skirtumai tarp valstybių, kuriuos dar labiau aštrina krizė. Lėtėjanti ekonomika reiškia ir mažesnes biudžeto pajamas, tad fiskalinė drausmė išlieka ilgalaike problema.
2. Pagrindinės problemos, su kuriomis susiduria Kinijos ekonomika

Kodėl pastaruoju metu vis dažniau kalbame apie Kiniją? Pirma, jau pats paprasčiausias šios šalies ekonominio aktyvumo ar Kinijos gamybos vienam gyventojui palyginimas su kitomis ekonomiškai stipriomis valstybėmis pateisina tokį pasirinkimą. Pavyzdžiui, gamyba vienam gyventojui, išreikšta perkamosios galios standartais, 2006 metais Kinijoje buvo apie 8000 JAV dolerių, taigi sudarė apie ketvirtį JAV lygio. Antra, nepaisant šios statistikos Kinijos ekonomika du pastaruosius dešimtmečius vystosi milžinišku tempu.

Kokios priežastys lemia labai spartų Kinijos ekonomikos augimą? Paprasti kalbama apie dvi priežastis. Pirma, labai aukštas kapitalo kaupimo laipsnis. Investicijų lygis Kinijoje (t.y. investicijų santykis su gamybos apimtimis) svyruoja tarp 40% ir 45%. Palyginkite, JAV šis rodiklis sukasi apie 17%, o Lietuvoje iki krizės apie 28% (dabar mažesnis). Antra, Kinija labai sparčiai įsisavina technologines naujoves ir labai imli technologinei pažangai. Pavyzdžiui, Kinijos vyriausybė skatina kitų šalių aukštųjų technologijų bendroves kurti bendras įmones. Tai skatina bendrą šalies technologinę pažangą.

3. Pagrindinės problemos, su kuriomis susiduria Lietuvos ekonomika

Ekonominė krizė ir jos įveikimo sąnaudos;

Didelis ir nemažėjantis nedarbas;

Įtempta šalies viešųjų finansų (visų pirma Sodros) padėtis;

Labai silpnas biudžeto mokestinis pamatas ir didelės mokestinės disproporcijos, lemiančios labai įtempta biudžeto padėtį;

Sudėtinga šalies socialinė padėtis, itin didelė socialinė atskirtis, kurią pagilina ekonomikos recesija. 

Patarimas:

Visos JAV, ES, Kinijos ar Lietuvos ekonominės problemos turi daugybę galimų paaiškinimų/interpretacijų. Taigi, nenuostabu, kad skirtingi ekonomistai ne tik skirtingai vertina padėtį, bet ir siūlo valstybėms taikyti skirtingas ekonomines priemones, kurių pagalba būtų galima švelninti tas ar kitas problemas, skatinti ekonominį augimą. 
Skaitydama(-s) vadovėlį stenkis pamatyti problemas ir pagalvok, kokiomis priemonėmis jas būtų galima švelninti. Galvodamas apie prieštaringus klausimus, bandyk taikyti tas priemones, apie kurias sužinosi besimokydamas. Tikėtina, kad tai labai padės geriau išmokti makroekonomiką ir suvokti ekonominę politiką.

Ruošiantis pratyboms reikia:

1) surinkti kiek galima daugiau įvairios informacijos (statistinės, analitinės , etc.) apie ES, JAV, Kinijos ekonomiką.

2) pamąstyti, kokios, jūsų nuomone, būtų rimčiausios Lietuvos makroekonominės problemos šiuo momentu. Kaip jums atrodo, dėl ko labiausiai šiuo metu dabar Lietuvoje nesutaria ekonomistai.

Lietuva: duomenis rasite Statistikos departamento svetainėje (www.stat.gov.lt) ir Lietuvos banko svetainėje (www.lb.lt ). Paskaityti ekonominių naujienų ir jų vertinimų galite „Verslo žiniose“ bei internete (gal daugiausia mažiau specializuotos informacijos yra „Delfi“ verslo naujienose). 

Pasaulis: http://stats.oecd.org/WBOS/Index.aspx?DatasetCode=CSP2008
Papildoma medžiaga skaitymui

Paul’as Krugman’as yra 2008 metų ekonomikos Nobelio premijos laureatas, kuris premiją gavo už savo darbus apie užsienio prekybą. Labai garsus įtakingo JAV leidinio „New York Times“ apžvalgininkas. Jo svetainė internete yra adresu 

http://topics.nytimes.com/top/opinion/editorialsandoped/oped/columnists/paulkrugman/index.html
Perskaitykite kokią nors šio ekonomisto pastarojo laikotarpio ekonomikos apžvalgėlę. Beje, 2011 m. sausio 21 dieną jis parašė labai įdomų ir prieštaringą komentarą apie Kinijos ekonomiką. Perskaitykite, tikrai įdomus požiūris.
Labai įdomi yra svetainė adresu http://www.project-syndicate.org/  , kurioje pateikiami itin garsių ekonomistų ir mąstytojų straipsniai tame tarpe ir ekonomikos klausimais. Atkreipkite dėmesį į  Kenneth Rogoff, Nouriel Roubini, Joseph Stiglitzo ir kt. straipsnius. Galite skaityti įvairiomis kalbomis, tarpe jų ir rusų.   
