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	ATSITIKTINIŲ PROCESŲ TEORIJOS TAIKYMAI  EKONOMETRIJOJE, FINANSŲ IR DRAUDIMO MATEMATIKOJE 

Šiuolaikinės atsitiktinių procesų teorijos metodus pritaikyti sprendžiant įvairius  ekonometrijos bei finansų ir draudimo matematikos uždavinius. Vystyti  funkcinės duomenų analizės bei laiko eilučių metodus, stochastinių procesų trajektorijų bei modelių tyrimus. Atsitiktinių procesų statistikos pasiekimus pritaikyti mikroekonomet-rijos, makroekonometrijos, finansų rinkų bei draudimo matematikos problemoms spręsti.
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	Banacho erdvių tiesinių procesų funkcinė ribinė teorema. Pirmos eilės autoregresinio modelio parametrų pasikeitimo tyrimas.  

Kai kurių rizikos vertės matų, naudojant aukšto dažnio valiutų keitimo duomenis, analizė.

Kompiuterinių simuliacijų pagalba ištirti kai kurių testinių  statistikų empirines savybes ir galią. 

Pasikeitimo uždaviniai panelinių duomenų regresijoje.

V/S statistikos elgesys  ilgos atminties proceso parametro pasikeitimo uždavinyje. 

Agregavimo-deagregavimo schemos įvairių individualių procesų atveju. 

Kai kurie draudimo matematikos uždaviniai: baigtinio laiko bankroto tikimybė esant „sunkiauodegėms“ žaloms, „chain-ladder“ metodo modifikacija ir kt..

Keleto kintamųjų funkcijų p-variacijos, siekiant apibūdinti tokių funkcijų sandaugos integralą, tyrimas. Invariantiškumo principas atsitiktiniams dydžiams su reikšmėmis Banacho erdvėse ir p-variacijos normos atžvilgiu.

Poveikio rinkai funkcijų įvertinimas kapitalo rinkose. Funkcinių procesų ir duomenų kointegruotumo analizė. Netiesiniai laiko eilučių procesai bei agregavimas su skalės efektais. Chain ladder rezervų įvertinimo metodo kai kurių aspektų ekonometrinė analizė.
Ekonometriniais metodais nagrineti kai kuriuos Lietuvos ekonominius ir demografinius  procesus.

Makroekonometrinis Lietuvos ekonomikos modeliavimas.

Empiriškai įvertinti rinkos poveikio funkciją pagal pasiūlyta naują metodą.

Aproksimacijos neigiamamų binominių dėsnių tyrimas priklausomų dydžių atveju.
Beveridge-Nelson išdėstymas tolydaus argumento tiesiniams procesams ir  laukams, ir jo panaudojimas asimptotinei analizei. 

Stiprus Didžiųjų skaičių Dėsnis tiesiniams laukams naudojant ergodinę teoriją. 

Skirstinių uodegos indekso įverčiai.

CIR lygties ir kitų finansų matematikos stochastinių diferencialinių lygčių silpnosios pirmos ir antros eilės aproksimacijos, naudojant diskrečiuosius atsitiktinius dydžius.

Baigtinio laiko bankroto tikimybės asimptotikos E.S. Andersen modelyje ir apibendrintuose dinaminiuose rizikos modeliuose. Atstatymo proceso nupjautų eksponentinių momentų asimptotinis elgesys. Gerber-Shiu diskontuotos baudos funkcijos asimptotikos įvairiuose dinaminiuose modeliuose, aprašančiuose draudimo įmonės veiklą, tyrimas.
Subeksponentinių skirstinių Koršunovo klasės savybių tyrimas.

Aktuarinių modelių, taikomų socialinės apsaugos srityje, tyrimas.
Laiko eilučių su sunkiomis uodegomis ir begaline dispersija agregavimas. 



