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	ATSITIKTINIŲ PROCESŲ TEORIJOS TAIKYMAI  EKONOMETRIJOJE, FINANSŲ IR DRAUDIMO MATEMATIKOJE 

Šiuolaikinės atsitiktinių procesų teorijos metodus pritaikyti sprendžiant įvairius  ekonometrijos bei finansų ir draudimo matematikos uždavinius. Vystyti  funkcinės duomenų analizės bei laiko eilučių metodus, stochastinių procesų trajektorijų bei modelių tyrimus. Atsitiktinių procesų statistikos pasiekimus pritaikyti mikroekonomet-rijos, makroekonometrijos, finansų rinkų bei draudimo matematikos problemoms spręsti.
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	Tirti Banacho erdvių ilgos atminties tiesinių procesų funkcinę ribinę teoremą. Nagrinėti Beveridge-Nelson išdėstymą tolydaus argumento tiesiniams procesams ir  laukams bei panaudoti tą išdėstymą asimptotinei analizei. Planuojama gauti konvergavimo greičio CRT tiesiniams laukams su reikšmėmis Hilberto erdvėje įvertį

Tęsti  pirmos eilės autoregresinio modelio parametrų epideminio pasikeitimo tyrimus.  

Tęsti   rizikos vertės matų, naudojant aukšto dažnio valiutų keitimo duomenis, analizę.

Nagrinėti  funkcinius regresinius modelius su  skirtingo dažnio duomenimis.

Nagrinėti įvairius DPR  skirstinių uodegos indekso įverčio modifikacijas.

Tirti pokyčių santykių (Increment Ratio) statistikos asimptotiką vienetinės šaknies hipotezei tikrinti. Empiriškai palyginti šios statistikos pirmos ir antros rūšies klaidų tikimybes su kitais parametriniais ir neparametriniais vienetinės šaknies testais. 

Sukonstruoti statistinį testą kintamos tolimos atminties hipotezei tikrinti, nagrinėti šio testo galią ir testo statistikos ribinį elgesį, kai tolimos atminties parametras nėra pastovus ir reguliariai kinta maksimumo taško aplinkoje. 
Nagrinėti V/S statistikos elgesį  ilgos atminties parametro intensyvumo pasikeitimo uždavinyje. Įvertinti  baigtinio laiko bankroto tikimybę esant neigiamai priklausomoms ir „sunkiauodegėms“ žaloms. Gauti baigtinio ir begalinio laikų bankroto tikimybių rekursines formules skirtingai pasiskirsčiusioms nepriklausomoms žaloms sudėtiniame binominiame modelyje bei baigtinio laiko bankroto tikimybės asimptotinę formulę apinbendrintame sudėtiniame binominiame rizikos modelyje. Tirti subeksponentinių skirstinių Koršunovo klasės savybes.
Nustatyti atskirų Gerber-Shiu funkcijos versijų asimptotinį elgesį rizikos atstatymo modelyje.

Pasiūlyti plačiai draudime naudojamo rezervų įvertinimo „chain-ladder“ metodo modifikaciją bei  ištirti jos  savybes. Draudimo modelių tyrimas ir taikymas transporto priemonių valdytojų civilinės atsakomybės privalomajame draudime.

Aktuarinių modelių, taikomų socialinės apsaugos srityje, tyrimas.

Konstruoti poveikio rinkai funkcijų atkirtos parametro pagrįstus įverčius. Analizuoti funkcinį požiūrį į laiko ir masto efektus. Tirti empirinių ekonometrinių procesų masto efektus. Išnagrinėti verslo ciklų elgesį mokėjimų balanso apribotame modelyje.  Ekonometriniais metodais nagrineti kai kuriuos Lietuvos ekonominius ir demografinius procesus. Atlikti statistinę kai kurių medicininių duomenų analizę.

Tirti Baltijos šalių verslo ciklų sinchronizavimą. Sudaryti skaičiuojamosios pusiausvyros modelius, pritaikytus mokesčių politikos klausimų imitacijoms. Toliau nagrinėti makroekonometrinius Lietuvos ūkio modelius ir deagregavimo uždavinius.

Tęsti anksčiau  pasiūlytų testų statistikų empirinių savybių ir galios tyrimus  kompiuterių simuliacijų pagalba.
Analizuoti vertybinių visuomenės nuostatų ir ekonomikos plėtros santykį.

Tęsti CIR, CKLS ir kitų finansų matematikos stochastinių diferencialinių lygčių silpnosios pirmos ir antros eilės aproksimacijų, naudojant diskrečiuosius atsitiktinius dydžius, tyrimus. 
Tęsti trupmeninių stabilių procesų trajektorijų tyrimą, panaudojant sąryšį su atsitiktiniais medžiais ir jų fraktaline struktūra.

Nagrinėti dvinarių posekių aproksimacijas Puasono tipo ženklą keičiančiais matais.

Tirti asimetrinės baigtinės populiacijos laipsninio sluoksniavimo efektyvumą.


