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Tai viena iš perspektyviausių dabartinių specializacijų didžiausiuose pasaulio finansų centruose, o  žmonėms, dirbantiems šioje srityje, mokami neproporcingai dideli atlyginimai.
Tema

Norėčiau pasiūlyti rašyti daktarinę disertaciją automatizuotos prekybos ir rinkos duomenų analizės srityje. Konkrečių temų yra daug ir galima būtų gilintis į tą, kuri labiausiai patinka. 

Galimos temos:  rinkos likvidumo modelių kūrimas, duomenų analizės algoritmų taikymas bandant prognozuoti trumpalaikes rinkos tendencijas, instrumentų porų trumpalaikis elgesio prognozavimas, ir kita.
Kas aš
Apsigyniau disertaciją 2003m duomenų analizės srityje. Esu išspausdinęs 15 mokslinių straipsnių kurių 10 yra aukšto lygio ISI žurnalo indekse. Bendradarbiavau su keletu žymiausių užsienio bankų: Deutsche Bank, Aberdeen Asset Management, Societe Generale Alternative Invesments, BNP Paribas. Šioms finansinėms institucijoms teko atlikti nemažai duomenų analizės bei sistemų programavimo darbų, gerai susipažinti su darbų specifika bei niuansais. 
Kas išmokstama
Sėkmingai apsigynęs studentas būtų išmokęs savarankiškai dirbti mokslinį darbą. Taip pat būtų susipažinęs su vertybinių popierių biržomis, automatizuota prekyba bei naudojamomis technologijomis, rinkos duomenų analize ir panašiomis sritimis. 
Perspektyvos
Apsigynus disertaciją turėtų būti lengva gauti darbą bet kuriame banke ar investiciniame fonde, užsiimančiame tokia veikla. Šiuo metų yra trūkumas tokių specialistų ir, kaip minėjau, jiems yra mokami dideli atlyginimai.
Alternatyviai, galima toliau tęsti akademinę karjerą bendradarbiaujant su investiciniais fondais ir atlikinėjant įvairius tyrimus jiems.

Ką reikėtų mokėti
Programavimo, taip pat pradmenų matematikos bei statistikos. Butų gerai turėti ir finansų pagrindus, bet tai nebūtina. 
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